

چند ایام

—: (مصنف):

مولانا داؤد

—: (مترجم):

ڈاکٹر محمد انصار اللہ

شعبہ اردو، مسلم یونیورسٹی
علیگڑہ

ادارہ تحقیقاتِ اردو، پٹنہ

حرف چند

اردو کے مختلف علاقائی روپ اردو واسے ایجا تک اپنانے سے گریز کرتے رہے ہیں۔ اردو سماج کی گانگت کا طالب غالباً کم رہ گیا ہے کہ میری گانگی برت کر، اور بر تو اکر خوش ہو جاتا ہے۔ کفر سازی جو اسے اپنے ایک سرچشمے سے دور تر میں ٹا ہے، وہ اسے کاٹنے اور توڑنے اور الگ کرنے اور غیر بنا دینے کی طرف مائل کرتی رہی ہے۔

تیسری نہیں: اردو سماج نے نہ گیری کو اپنا یا نہ اودھی کو، نہ برج کو۔ اور آخر آخر تو صورتوں کی اپنائی دیکھی کہ بھی دو سرور کی بھولی میں ڈال دینے میں اردو واسے سرور مطمئن نظر آتے ہیں۔ ادارہ تحقیقات اردو قدیم اردو سے لے کر نون کو جوڑنے کی ایک حقیر کا کوشش کر رہا ہے۔ یہ اسی سلسلے کی ایک کڑی ہے۔



اس کتاب کی کتابت خود مصنف کی نگرانی میں ہوئی اس لیے کتابت بوجہ ادارہ تحقیقات اردو کی روش کے مطابق نہیں ہو سکی۔ مصنف کی نگرانی میں کتابت اس لیے ضروری تھی کہ زبان کا مسئلہ تھما، اور اعراب کے بنا کتاب کا از سر نو چھاپنا مفصل ہوتا۔

جمیل جا ایسی اس کتاب کو ایک بار منظر عام پر لا چکے ہیں، لیکن ڈاکٹر انصار اللہ کا کہنا ہے کہ ان کے ایڈیشن کی ایک اپنی اہمیت ہے، جسے انہوں نے اپنے مقدمے میں واضح کرنے کی کوشش کی ہے۔

طرب

Kd 11/109101 11/109101

BUNSTAR
PK
2095
. D354
C3357
1996

- تقسیم کار:
- صدر دفتر:
- شاخیں:
- مکتبہ جامعہ ملیٹریڈ، جامعہ نگر، نئی دہلی۔ 110025
 - مکتبہ جامعہ ملیٹریڈ، جامعہ نگر، نئی دہلی۔ 110025
 - مکتبہ جامعہ ملیٹریڈ، اردو بازار، دہلی۔ 110006
 - مکتبہ جامعہ ملیٹریڈ، پرسن بلڈنگ، بمبئی۔ 400002
 - مکتبہ جامعہ ملیٹریڈ، انورٹری مارکیٹ، علی گڑھ۔ 202001

اشاعت: 1996ء

قیمت: ایک سو پچیس روپے

چند این

مصنفه
مولانا اورد

مترجمه
ذکر محمد صالح الله

مقدمہ

سلطان فیروز تغلق کے عہد میں زبان ہندی (اردو) علمی اور تصنیفی زبان کا درجہ حاصل کر چکی تھی۔ اس زبان کی تہذیب
 ترین اور بڑی اور باضابطہ منظوم تصنیف جو تاحال دستیاب ہو سکی ہے چند ان ہے۔ اس کتاب کا تارق سب سے پہلے حافظ محمود خاں شیرانی
 نے ۱۹۱۹ء میں کرنا تھا۔ اگرچہ وہ کتاب کے نام اور اس سے متعلق ضروری تغیرات سے بھی واقف نہیں تھے، انہوں نے اس کے بارے میں
 جو معلومات تعلقہ کر دی تھیں، وہ آج بھی مفید ہیں بلکہ جدید اطلاعات پر بعض پہلوؤں سے اطلاق کی حیثیت رکھتی ہیں۔ وہ زمانہ
 تھا جب دکن سے متعلق اردو کے قدیم مخطوطات کی بازیافت، مطالعہ اور تحقیق کا کام زور دیا گیا تھا اس لیے یہ جانتے ہوئے بھی کہ
 یہ کتاب اردو کے علاقے میں تصنیف ہوئی تھی۔ حافظ صاحب نے اس کے مخطوطے کو پورے اسکاؤ کے ساتھ دکن سے منسوب
 کر دیا تھا۔ لکھا ہے کہ :

یہ اس کے متعلق میری معلومات نہایت ناقص ہیں۔ حتیٰ کہ نام تک معلوم نہیں۔ میں نے اس کے چابی
 درج دیکھے ہیں۔ جن میں ایک طرف پورے صفحے پر دکنی طرز کی تصویر اور دوسری طرف بے دخل خوش
 میں کھلے کھلے اشعار لکھے ہیں اور خطِ ثلث میں بھی بجز زبان فارسی سرخیاں ہیں۔ سب سے زیادہ
 قابلِ افسوس یہ امر تھا کہ تھاویر کی خاطر سے تصویر دار اوراق نکال کر کتاب کو بیعت کے لیے تحف
 کر دیا گیا ہے۔ مختلف سرخیوں سے اس قدر اندازہ ہوتا ہے کہ پوری کتاب لافنی منجم ہوگی اور اس میں
 چار سو پانسو کے قریب اوراق ہونگے۔ کتاب اگرچہ اردو کے علاقے میں تالیف ہوئی ہے مگر ایسا
 سبب نسخہ دکن کے سوائے اور کہیں تیار نہیں ہو سکتا۔ اکثر سرخیاں مطلق فارسی میں لکھی ہیں جیسا
 کہ دکنی کا دستور ہے۔ اس نظم میں لورک اور چاند کی عشق بازی کا افانہ مرتوم ہے مگر جیسے کے
 بلاٹ کا اندازہ ان متشر اوراق سے نہیں لگایا جاسکتا۔ بعض سرخیاں یہ ہیں :

ایضاً فی التوحید افریاد کار و مستہماے عالم دنیاوی،

باز آمدن ماد جھتیم از شکار و پرسیدن مجام را،

آمدند گردوں کشتا بنا را و کنگا و پرسیدند برائے چاندنا،

حاشق شدن چاندنا بجز دیدن لورک

گفتن لورک از پیش رانے کر نکا احوال خود را

نام و نیتانی خیل خاڑ لورک گفتن سرچن پیش لورک را

شیریں زبانی خود را و رو پچند رسولاں را و سلسلہ جینا زندک و چاندنا اظہیرا

دست بریدن باز کو اتیان دستور کردن ز کو اتیان پیش کر نکا

در روز رقیق نیمال فرود سخن شیر و شتا گفتن لورک طلب کردن و پیر سید

دشن خود را لورک در دخت پاکر زابریدن خواست برانے مو گفتن چاندنا را

خبر کرد جلای لورک... کسے زبان دلوا آئند است باز یرون آمد

دادن را و سواران و پیادگان او لورک ناگو در رسا نیدہ آئند

ان سہ نفلوں میں کئی اور نام ملتے ہیں مثلاً سرچن، برسپت، کھیلن، یاون، برما در، دیوان و غیرہ

کتاب میں ایک بارہ ماہہ بھی شامل ہے۔ ماہ ساون، اسٹھ اور بیساکھ کی سرخیان علاحدہ

علاحدہ آئی ہیں۔

حافظ صاحب کے اس بیان سے معلوم ہوتا ہے کہ مخطوطے میں اور بھی کئی عنوان تھے۔ انھوں نے محض چند نقل کر دیے

ہیں۔ اگر یہ سب عنوان شریفی نے ترتیب وار نقل کیے ہوں تو تسلیم کرنا چاہیے کہ مخطوطے کے اوراق لٹ پٹ اور بے ترتیب ہو گئے تھے تفصیل کے

تقسیم ملک کے بعد جو تباہی آئی تھی معلوم ہوتا ہے کہ اس سے یہ مخطوطہ بھی پوری طرح محفوظ نہیں رہ سکا۔

اس کے بیشتر اوراق ضایع ہو گئے۔ کئی برسوں بعد جیب ڈاکٹر پیریشوری لال گیت نے اس کتاب کو مرتب کرنا چاہا

تو یہ گمان غالب اس مخطوطہ کے مذکورہ پچاسویں اوراق میں سے صرف چوبیس باقی رہ گئے تھے۔ ان کی کیفیت گیت جی

نے اس طرح قلمبندی کی ہے:

”نسخہ پنجاب۔ معثور، بخت خاڑی، لاہور کی سنٹنل لائبریری کا وہ مخطوطہ جو تقسیم ملک

کے بعد بھٹائیگا۔ کل ۲۴ ورق تھے۔ ہندوستان کے حصے میں دس ورق آئے جو پنجاب گورنمنٹ

کے میوزیم پٹیالہ میں ہیں۔ پاکستان کو چودہ ورق ملے تھے جن میں سے صرف دس کا پتہ لاہور کے

کتب خانے میں چلتا ہے۔“

یہ اہم بات ہے کہ سرکاری اہلکاروں نے اس مخطوطے کی قدر و قیمت کو محسوس کیا اور ہندوستان اور پاکستان

کے مابین اس کی تقسیم بھی عمل میں آئی لیکن کاش کہ ایسا نہ ہوتا تو مذکورہ بات چاندنا جو بیسویں ورق کی بجائے
جاتے۔ تقسیم کے نتیجہ میں مزید چار اوراق کا ضایع ہو جانا اور بھی افسوسناک ہے۔ کون جانتا ہے کہ بچے کچھ دیکھیں
اور دس ورقوں پر اب تک کیا گذری ہوگی۔

افسوس اس بات کا بھی ہے کہ شیرانی اور گیت دونوں حضرات نے لاکھوں کی کیفیت، روشنائی کے رنگ،
حرفوں کی شکل اور ساخت اور تصویروں کے انداز و غیرہ کے بارے میں کوئی تفصیل درج نہیں کی۔ یہ معلومات نسخے
کے زمانہ تحریر اور مقام کتابت و حصرہ کے علاوہ خود کتابت کے بارے میں قیاس کرنے میں مبادل ہو سکتی تھیں۔ دونوں
نے نسخے کا ساڑھے بھی بتایا اور یہ بھی نہیں لکھا کہ ایک صفحے پر کتنے بند تحریر تھے۔ شیرانی نے کتاب کے جو عنوان نقل
کیے ہیں، ان سے اندازہ ہوتا ہے کہ اس کے شروع اور آخر کے کچھ ورق ضرور موجود تھے۔

حافظ محمود خاں شیرانی نے بتایا ہے کہ نسخہ ”بے مثل خط نسخ“ میں لکھا گیا تھا لیکن عنوان فطرت میں
تحریر تھی۔ اس بات کا ذکر گیت جی نے نہیں کیا۔ ہمیں یہ بات سامنے آئی ہے کہ فارسی خط میں لکھے ہوئے ہندی یا
ہندی کے مخطوطات کے مطالعے کی طرف اگر اردو داں حضرات تو جگر کریں تو جدید ہندی کے بد و انوں کے مقابلے میں
وہ یقیناً زیادہ آسانی کے ساتھ اور زیادہ بہتر طور پر کام کر سکتے ہیں۔ وہ مثال خط اور حرفوں کی ساخت پر نظر
کر کے ان سے بھی نتائج اخذ کر سکتے ہیں کاش کہ ایسا ممکن ہو جاتا۔

چند این کا مکمل نسخہ آج تک کہیں دستیاب نہیں ہو سکا ہے۔ اس کے منتہر اوراق بھوپال، تارن
بھنگ، بیکانیر، راجپور، منیر شریف، انگلستان اور امریکہ وغیرہ میں محفوظ بنائے گئے ہیں۔ ڈاکٹر پیریشوری لال
گیت نے ان سب سے مجوز امکان استفادہ کر کے کتاب کا متن اس طرح تیار کیا ہے کہ یہ اس قدر زبانی و ذوق کا یہ
شہ جہادی ہو جاتا ہے کہ

یوں لائے جمع کر کے دل نحت نحت کو دیکھا جہاں پڑا کوئی ٹکڑا اٹھا یا

چند این کے تمام نسخوں میں عنوان فارسی زبان میں قائم کیے گئے ہیں بلکہ بعض میں تو کم و بیش عربی کا بھی اثر

نہ وجود ہے اس سے ظاہر ہے کہ یہ کتاب مسلم معاشرے میں تادیب مقبول نہ رہا ہے عام ہے کہ جیسا کسی قوم پر زوال
آتا ہے تو وہ اپنے مانجھ کے شاندار ورثے سے غافل ہو جاتی ہے۔ آج کتاب چند این سے بھی اردو داں طبقہ عام طور
سے واقف نہیں رہ گیا ہے۔

خیر شریف کی خانقاہ میں چند این کا جو نسخہ دستیاب ہوا تھا اس کا تعارف کراتے ہوئے پروفیسر سید علی سکری

نئے کی ہمارت قابل تو جو شکات کی تائید ہی کی ہے۔ لکھا ہے:

”ایک طویل متکلم پریم لکھا ہے جسے مولانا داد نے جو شاید یورپی کے قصبہ دلموکے رہنے والے تھے۔ وہاں کی مقامی بولی اودھی میں ایک قدیم لوگ کو ماخذ قرار دیکر لکھا ہے کہ اس میں تعین کیا اور اسے فرخ شاہ تعلق سلطان دہلی کے وزیر جہاں پسہ خانچان مقبول کے سامنے پیش کیا۔ مخیر شریف کے نسخے کے اور اسی پر قدیم اقلان میں خبر دی ہے ہوسے ہیں۔ ایک صفحہ پر ۱۲۴ مرقوم ہے۔ اس کے بعد جو سلسلہ شروع ہوتا ہے وہ صحیح میں ایک جگہ ٹوٹتا ہے۔ پھر آخر کے اوراق بھی غائب ہیں۔ کہتے ہیں یہ معلوم نہیں۔ بارہ ماہ کے اجزا جو اس کتاب کے اہم حصے تھے جیسے کہ کلابون بنارس اور دیوبال کے نسخوں سے معلوم ہوتا ہے اس میں نہیں ملتے۔ کل ۸۸ صفحات چھوٹی قطع کے ہیں۔ ہر ایک صفحے میں دو بند ہیں جن کی لکھاوٹ کا اندازاً ۱۲۴۸ تھا ہے لیکن دوپے سیدھی لکیر میں ہیں۔ صحیح کا دو بار سرخ روشنائی میں لکھا ہوا ہے۔ یہی انداز تقریباً سب دستیاں شدہ قدیم نسخوں میں پایا جاتا ہے۔ ہر صفحے کے اوپر فارسی میں عنوان دیا گیا ہے جو غالباً مصنف کا نہیں ہے۔ اس لیے اگر جگہ عنوان اور دوہوں چوپائیوں میں مطابقت نہیں پائی جاتی۔“

ایک صفحہ پر ۱۲۴ مرقوم ہونے اور اس کے بعد کے اوراق کے موجود ہونے سے یہ بات ظاہر ہے کہ یہ نسخہ بھی خاصاً ضخیم تھا۔ یہ حالت موجودہ نسخہ نیز اور نسخہ بھوپال میں کم و بیش برابر کے بند ہیں۔ کتاب کی تدریج کے لیے ان کی بہت اہمیت ہے۔ اودھی (ہندوی) زبان کی کتابوں میں فارسی زبان میں عنوان قائم کرنے کی روایت کب اور کس نے قائم کی تھی، یہ مسئلہ تحقیق طلب ہے خصوصاً اس لیے کہ ان کتب ابوں پر عنوان بالعموم مصنف کے قائم کیے ہوئے نہیں ہوتے ہیں۔ یہ عنوان بدیں کی اور شخص متحرک کرتا تھا۔ یہ بات بھی غور طلب ہے۔ ہر نسخہ یہ طریقہ دکان اور دوسرے مختلف مقالوں پر بھی رائج ہوا تھا۔ فارسی زبان میں عنوانوں کا لکھا جانا اس حقیقت پر دلالت کرتا ہے کہ یہ کتابیں ہندوی بولنے والوں کے اُس علاقے میں زیادہ پڑھی جاتی تھیں جو فارسی سے کم و بیش واقفیت رکھتا تھا۔ اُس علاقے کی اکثریت بظاہر مسلمان تھی۔ عنوانوں کے بارے میں یہ مسئلہ بھی بحث طلب ہے کہ ان سے مصنف یا کتاب کے بارے میں اسے قائم کرنے میں کس حد تک مدد ملی جاسکتی ہے اور ان پر اعتماد کر لینا مناسب بھی ہے یا نہیں۔

ع۔ پر دینر سید حسن عسکری کا کہنا ہے کہ بھوپال کا نسخہ یا تصویر اور زیادہ اوراق پر مشتمل ہونے کے علاوہ قدیم بھی ہے اور اب وہ بھٹی میوزیم کی ملک ہے۔

چند ان کے جو نسخے دستیاب ہوئے ہیں ان میں سے بیشتر مصدور ہیں۔ نسخہ نیز کی تصویروں کے بارے میں بتایا گیا ہے کہ ان میں سے ہر تصویر میں خود مصنف یعنی ملا داد کی شبیہ بھی شامل کی گئی ہے۔ زبان ہندی کے دستیاں تمام مصدور نسخوں کا اگر تاریخی نقطہ نظر سے مطالعہ کیا جائے تو یقینی طور سے بہت مفید نتائج برآمد ہو سکتے ہیں ان سے نہ صرف ہندوستان میں مصدور کے ارتقا کا پتہ چلا سکتا بلکہ بعض نسخوں کے زمانے اور علاقے وغیرہ کے تعین میں بھی مدد ملیگی۔ نسخہ نیز کی تصاویر کا جائزہ پر دینر سید حسن عسکری نے شاید لیں کیا ہے۔ اُس میں چند ان کے مصنف کی شبیہ کے بارے میں مذکور ہے:

”ہر تصویر کے ایک گوشے میں چند ان کے مصنف ملا داد کی شبیہ کھڑی یا بیٹھی حالت میں دکھائی گئی ہے۔ ایک قدرے سائے، ضعیف، ریٹائٹل بزرگ ہاتھوں میں یا کمر میں تسبیح لٹکائے سر پر گاہ دار بگری اور پھر یوری چست آستینوں والی تکمہ دار صدی یا مرزایا مادہ پر پشاکوٹ یا شوگر پائی جامہ پہنے نظر آتے ہیں، ایک تصویر میں کھڑے دکھائی دیتے ہیں۔ صدی یا کوٹ یا چست پائی جامہ کے اوپر مین بھل کپڑے کا ایک لمبا قدوں تک کا نیچا جامہ ہے جس کے سامنے نیچے کے دو کنارے کٹے ہوئے ہیں۔ ایک راسخ العقیدہ مسلمان کی نشانی ہے گردانی اور تلاوت قرآن مجید ہے۔ تقریباً ہر تصویر میں اس ضعیف العمر بڑی بڑی آنکھوں والے بزرگ کے سامنے گل پر ایک مقدس کتاب دکھائی گئی ہے جس میں عربی خط نسخہ میں کچھ عبارت جو بڑے طرز سے تحریر کی ہوئی دکھائی دیتی ہے ہر جگہ حایقہ نہیں لیکن ہر ایک میں اللہ کا نام صاف طور سے موجود ہے۔“

ان تصویروں کے انداز کے بارے میں پر دینر موصوف نے اظہار خیال کرتے ہوئے لکھا ہے کہ:

”چند ان کی پیش نظر تھا اور جو چوری اسلوب کا بہترین اور سب سے زیادہ ترقی یافتہ نمونہ ہم پہنچاتی ہیں اور ان کا خالق کوئی ہندو قلمکار تھا جس کا مو قلم نظر تارو اتی طرز کی طرف جھکا دکھتا تھا۔ لیکن ماحول کے اثرات سے یہ متاثر تھا۔ یہ یقیناً آگر کے عہد کے پہلے کی ہیں اور جو چوری طرز کی ہیں جس کو یاد جو چینی اسلوب فن کے روایتی اثرات کی موجودگی کے الگ انفرادی حیثیت حاصل ہے۔“

اس جائزے سے معلوم ہوتا ہے کہ پورب کے علاقے میں مسلمانوں کے زیر اثر مصدور نے بھی ترقی کر کے ایک انفرادی شان پیدا کر لی تھی۔ وہاں کے خوش ذوق اپنے قدری علمی سرمایے کو ان تمام کے ساتھ محفوظ رکھنے سے دلچسپی لیتے تھے۔

مقام اور افاضل تئیں شہر میں زبان ہندی کو علمی یا ادبی حیثیت حاصل نہیں ہو سکتی تھی لیکن پورب کے لوگوں کی گارت کی وجہ سے یہ بول چال میں وہاں رائج ہو گئی تھی اور موفیاعے کرام کی سرپرستی میں اس کا چلن روز افزوں تھا۔ شیخ تقی الدین کا نام یہ ہے کہ انھوں نے اس زبان کو غیر تک بھی پہنچا دیا۔

شیخ تقی الدین کا چند این کے شروع کو ”مطابق تفسیر یعنی از کلمات قرآنی“ کہا ٹری اہم بات ہے اس کتاب میں داد نے اسلامی تاریخ کے کسی واقعہ کا بیان نہیں کیا ہے۔ انھوں نے برہو راست اس میں اسلامی نیت کو بھی نظم نہیں کیا ہے۔ ان کا نام یہ ہے کہ ضمناً اور اشارہ اسلامی طریقوں اور روایتوں کو اس طرح پیش کیا ہے کہ ہندوستان کے عوام بڑی خوش دلی سے ان کو قبول کر لیں۔ اپنے کلام کی اسی خوبی کی طرف اشارہ کرتے ہوئے داد نے اسے ”غیر اتوا“ کہا ہے۔ بدلاؤنی کا یہ بیان کہ جس وقت شیخ تقی الدین نے چند این کے شریٹھے سے مستفید والو پر ”حالت غریب“ طاری ہو گئی، داد کے کلام کے نہایت دلکش اور موثر ہونے پر دلالت کرتا ہے۔ اس خوبی کا داد کو بھی بہت اچھی طرح سے اندازہ تھا۔ انھوں نے خود بھی کہا ہے کہ

داد کیب جو چاندا گاہی
چین برستا سو گامڑ مہاچی
شاعر جیب جس نے وہ گیا

یعنی جب بھی داد شاعر نے اپنی نظم چاندا (چند این) لکھ کر سنائی، جس نے بھی اسے لادل متاثر ہوا اور وہ افرودہ ہو گیا۔ بدلاؤنی نے اس نظم کی اثر انگیزی کا اعتراف یہ کہہ کر کیا ہے کہ ”انجی خیلے حالت بخش است“ بدلاؤنی کا بیان ہے کہ کتاب چند این داد نے دہلی کے وزیر جو نانا شاہ پسر خان جہاں مقبول کے نام سے معنون کی تھی۔ اس بارے میں خود داد کے الفاظ اس طرح ہیں

برس سات سے ہوئے اناسی
رتہیا یہ کبی سر سے بھاسی

۷۷۹
ساہ پیر وچ دئی سرتانا
اُس وقت شاعر خوش الحانی سے بولا
جو نانا شاہ او جیر بیکھانا
فیروز سلطان وزیر کہانا ہے

یعنی یہ نظم میں نے ۷۷۹ھ / ۱۳۷۷ء میں لکھی ہے۔ اس وقت دئی کا بادشاہ فیروز شاہ ہے اور جو نانا شاہ اس کا وزیر ہے۔ بظاہر اس بیان سے شیخ داد کی بادشاہ یا وزیر تک کسی نہ کسی طور پر رسائی کا اندازہ ہوتا ہے۔ علم یہ وہی بات ہے جو جو انا سے دم کی شہوی کے بارے میں کہی گئی ہے کہ ”تھہرت تراں در زبان پیولی

قیاس کہتا ہے کہ پارہ تخت تک بھی اُس کے رابطے کی کوئی صورت موجود رہی ہوگی۔

مذکورہ شروع کلام میں شیر شریف کے نسخہ کے مطابق ہے۔ اس کی تاخیر بدلاؤنی کے بیان سے بھی ہوتی ہے۔

لیکن ڈاکٹر پریشوری لال اپت نے ان شروعوں کو اس طرح لکھا ہے

برس سات سو ہوی ایسا سی
تتھی جاہ کوی سہ سید بھاسی
ساہ پیر وچ دئی سرتانو
جو نانا شاہ و جیرو بیکھانو

مثنیٰ کی یہ صورت اودھ والوں کے لب و لہجہ سے مطابقت نہیں رکھتی۔ پہلے مصرع میں ’ہوی‘ کے مقابلے میں ’ہوئے‘ پوری ہیچے میں زیادہ قابل قبول ہے۔ دوسرے مصرع میں ’کوی‘ میں ’ب‘ کا استعمال بھی اس زبان کے مزاج کے مطابق ہے۔ تیسرے اور چوتھے مصرع میں ’سرتانو‘ اور ’بیکھانو‘ استعمال اودھ کے روز مرہ سے مطابقت نہیں رکھتا ہے۔ وزیر کو پورب والے اب بھی ’او جیر‘ (الف برہو اوچول) بولتے۔

ان شروعوں میں داد نے عربی فارسی کے لفظوں کو بھی نکالی لب و لہجہ کے مطابق ڈھال لیا ہے پتا چلتا ہے کہ وزیر کو پیر وچ اور شاہ کو ساہ نظم کیا ہے۔ سلطان کا لفظ سرتانا بھی لاجی تو ہے۔

چند این ایک ضخیم کتاب ہے۔ اس کی تکمیل میں سال دو سال کی مدت لگ جانی ظن ممکن ہے۔ ۷۷۹ھ کو اس کتاب کا سال اتمام خیال کیا جا سکتا ہے لیکن اس کے لیے مزید قرآن کی جستجو کرنی چاہیے۔

فرزیتہ الاصفیاء سے داد کے بارے میں اتنا معلوم ہوتا ہے کہ علاء الدین خلجی نے ان کے واسطے دہلی میں ”درود اودھ“ مقرر کی تھی۔ علاء الدین خلجی اور چند این کی تصنیف کے درمیان ساٹھ برس سے زیادہ کا عرصہ حایل ہے۔ اس طویل مدت میں داد کے حالات بالکل معلوم نہیں البتہ اس بنا پر کہ انھوں نے قصیدہ ردولی میں وفات پای تھی اور ان کے اختلاف نے اسی مقام کو اپنا مسکن بنایا تھا قیاس کہتا ہے کہ داد بھی وہیں رہتے ہونگے البتہ مرشد کی کشش ان کو دہلی تک لیجاتی ہوگی۔

قصیدہ ردولی اب ضلع بارہ بنگلی میں ہے اور آٹھ ریلوے کا ایک اسٹیشن ہے۔ یہ قصیدہ ضلع راسہ بریلی کے ایک اور شہر قصیدہ کٹھو سے شمال مشرق میں کوی ڈیڑھ سو کیلو میٹر کے فاصلے پر واقع ہے۔ ڈاکٹو اب علم اور مشرقی اتر پردیش میں کئی مقاموں کے نام میں ”مٹو“ کا لفظ مشاغل ہے مثلاً ”چیرا مٹو“ ”باگر مٹو“ جاج ٹوڈو جیرہ تیل کے علاقوں میں ٹوٹا ماؤ زمین کی پیمائش کے سلسلے میں ایک اصلاح ہے اس طرح:

ٹوٹو گڑ (تھوٹو) = ایک ماؤ (یا حقاشیہ صفحہ ۱۶۔ پر)

ریلوے کا پکشن ہے۔ کسی زمانے میں اودھ کے علاقے کا ایک اہم مقام تھا۔ شرح داؤد نے اپنی کتاب چند این میں دلتوں کے حاکم کی مدح شامل کی ہے۔ ملاحظہ فرمائیں کہ:

”اس نامعلوم کتاب کا دیباچہ ملک الامرا ملک مبارک ابن ملک بیان قطع شوق دلتوں کی مدح سے مرتب ہے۔“

معلوم ہوتا ہے کہ دلتوں کا حاکم بڑی حیثیت کا مالک ہوتا تھا۔ اُس کی ماتحتی میں چند ”ایر“ ہوتے تھے اسی لیے وہ ”ملک الامرا“ کہلاتا تھا۔ جو بی ملکن ہے کہ دونوں کا لقب بھی اسی کے تحت رہا ہو، اِس لیے بادشاہ اور فریر کی مدح کے ساتھ شیخ داؤد نے اِس علاقائی حاکم کی مدح کو بھی شامل کتاب کرنا ضروری خیال کیا ہو۔ شیخ داؤد کہتے ہیں کہ

ملک بیا پست آدھارن دھرو ملک مبارک تھراں کے سرو

لفظ ”سیر“ سردار کے معنی میں آتا ہے۔ اِسی سے ”سیر میراں“ بنا ہے۔ لفظ ”یراں“ کا چلین پورب اور کن کے علاقوں میں زیادہ ہے اور اکثر مذہبی بزرگوں کو اِسی لفظ سے مخاطب کیا جاتا تھا۔

اِس شعر اور مذکورہ عنوان سے معلوم ہوتا ہے کہ ملک مبارک کا باپ ملک میان یا بابا یا بیٹو بھی اپنے وقت کے سرداروں میں تھا۔ اُس کا بیٹا مبارک سپوت تھا۔ وہ ترقی کر کے ملک الامرا کے منصب تک پہنچا اور بادشاہ کے یہاں بارسوخ ہوا۔ اُس نے اپنے زمانے میں شہر دلتوں کو خوب رونق دی۔ اِس شہر کی خوبوں کا اعتراف شیخ داؤد نے بھی چند این میں کیا ہے۔ شاید اُس زمانے میں دلتوں کو اُس علاقے کے مرکزی حیثیت حاصل تھی۔

عام خیال ہے کہ شیخ داؤد نے اپنی کتاب چند این اِسی قصبہ میں لکھی تھی لیکن خود چند این میں اِس کو اِی اشارہ موجود نہیں ہے۔ کتاب میں اِس بھی کوئی مذکور نہیں ہے کہ مصنف نے اِس کے قصبہ کو کسی قدیم ترقیف سے اِخذ کیا ہے۔ شاید یہ کوئی مقامی قصبہ ہو گا جسے داؤد نے اپنے زور بیان سے مرتب کر کے نظم کروا ہے۔ خود شاعر کے بیان سے اندازہ ہوتا ہے کہ

(حاشیہ صفحہ ۱۱ سے سلسل) بیس ماؤ = ایک ویل

زین کے ایک فقرہ قصبہ کے لیے لفظ ماؤ (मावु = माऊ) دوسری صدی قبل مسیح کی نیکل زبان کی ایک تفسیر ”پرتانور“ میں بھی استعمال ہوا ہے۔ بظاہر مذکورہ مقاموں کے ناموں میں لفظ ”مو“ کا لاحقہ اِسی معنی میں آیا ہے۔

قصبہ دلتوں کے نام کے پہلے جزو پر بھی توجہ کی ضرورت ہے۔ مرہٹی زبان میں دل فوج کے دستے اور پھول کی پیکٹری کو بھی کہتے ہیں، اِس طرح دلتوں کو بھی جلاتے یا جین ناز کے معنی میں کہا جاتا ہے۔ ملاحظہ فرمائیں کہ

یہ قصبہ اُس نے ملک تھن کی فرمائش سے نظم کیا تھا۔ ملک تھن کے بارے میں کوئی بات معلوم نہیں ہو سکی۔ شاید وہ داؤد کے مکن کا حاکم رہا ہو۔

شیخ داؤد چشتیہ سلسلے سے تھے اور اِس سلسلے کے بزرگوں کے بارے میں پروفیسر سید حسن عسکری نے لکھا ہے:

”چشتیہ مہو قیا سب کے سب وجودی ہیں۔ ہندوستانیت ان میں سب سے زیادہ پایا جاتی

ہے۔ شافعی اعتبار سے برہنیت اور سلسلے کے بزرگوں کے اکابر چشتیہ ہندو طریق اور ہندو

خیالات سے قریب تر ہیں۔۔۔۔۔ چشتیہ سلسلے کے بزرگان بڑے وسیع القلب اور روادار تھے

خواص سے زیادہ عوام سے اُن کا واسطہ تھا۔ عربی اُن کی دینی و علمی اور فارسی ماہری زبان

تھی لیکن لکھی اور گویا بھاشاؤں سے بھی اُن کا گہرا سروکار تھا۔ وہ ہندوستانی زبانوں کو اپنانا

لوگوں کی مقامی و معیاری بولی کا استعمال تبلیغ و اشاعت کے لیے بہت ضروری سمجھتے تھے۔“

داؤد کا امتیاز یہ ہے کہ اُس نے زبان ہندوی پر اِسی حاکمانہ قدرت حاصل کی کہ اُس زمانے میں اِس کی مثال نہیں ملتی

اودھ کے علاقے میں ٹیٹھ ہندوستانی رسیں مسلمان امرا اور شرفاء کے گھروں میں بھی برتی جانے لگی تھیں۔ وہاں کے

لیک حاکم ملک چھو کے دربار میں بان کا میٹر اُٹھا کر ہندو یہاں لیا گیا تھا۔ شیخ داؤد نے بھی اپنی نظم میں مقامی ادب کو پوری

طرح برتا ہے۔ یہ بڑی بات ہے کہ چند این میں ایک موقع بھی اِسی نہیں ہے جہاں ہندوستانی معاشرت کے مضامین

سے انحراف کیا گیا ہو۔

شیخ داؤد مسلمان تھے۔ اپنی نظم اُنھوں نے خدا کی حمد سے شروع کی جتنا بڑا ایک عنوان اِس طرح ہے:

”ایضاً فی التوحید اُفرید کارد منہا سے عالم دنیاوی“

اُنھوں نے اپنے مسلک کے مطابق بادشاہ وقت اور دوسرے امرا کی مدح میں بھی اشعار کہے ہیں۔

چند این کی تصنیف سے محض داستان سراہی مقصود نہیں تھی۔ اِس نظم میں شاعر نے اپنے خیال اور عقیدے کو

عوام کی زبان میں اُن کے مزاج اور پسند کے مطابق ڈھال کر پیش کیا ہے۔ اُنھوں نے کھل کر تو اِسلامی تعلیمات پیش

نہیں کیں اور یہ بات اُس زمانے میں مناسب بھی نہیں تھی لیکن جگہ جگہ مفید اخلاقی باتیں نظم کے مختلف اشوع

بد خیالوں کو ذہنوں سے دور کرنے کی کوشش کی ہے مثال کے طور پر خان جہاں کی مدح کرتے ہوئے یہ بھی بتا دیا ہے کہ

لائق ترین حاکم اور امرو مہ ہے جو اپنے علاقے میں عدل و انصاف قائم کرنا ہو، جس کے عہد میں گارے اور شیر ایک ساتھ

ماس تہل سکیں اور ایک گھاٹ پر پانی پی سکیں۔ مدح کے بعد شاعر نے ہند کے آخری مہر میں ایک اور بڑی بات

یہ کہدی ہے کہ ع

کھان جہاں ہو کون بڑا ہی، بڑو جو کینہ کرتار

خان جہاں کے لیے بڑا بنیادے خالق

یعنی خان جہاں بڑا ضرور ہے لیکن وہ بڑا اس لیے ہے کہ خالق نے اُسے ایسا بنایا ہے۔ ساری بڑی اسی خالق کے واسطے ہے۔ یہ تو نہیں معلوم کہ خان جہاں اور فرور شاہ نے داؤد کی اس نظم کی تدریس کس طرح کی تھی البتہ اس میں شبہ نہیں کہ شاعر کو اپنی اس کامیاب نظم پر فخر تھا۔ بظاہر خان جہاں اور فرور شاہ اس نظم کی زبان کو سمجھتے تھے اور انھوں نے اس کی داد ضرور دی ہوگی۔

مسلم صوفیوں کا مقصد پیار، محبت اور دوستی کا ماحول پیدا کر کے ہندوستان کے عوام کے سامنے اپنے عقائد کو اس طرح پیش کرنا تھا کہ وہ ان کو قبول کر لیں۔ ظاہر ہے کہ یہاں کے پتہ ترقی یافتہ اسلامی عقائد کو تیزی سے قبول کر سکتے تھے۔ ان عوام ہی کو انھوں نے اپنا مخاطب بنایا تھا۔ پروقیسرسید جس عسکری نے بھی چند این پر تبصرہ کرتے ہوئے لکھا ہے:

”انھوں (داؤد) نے ہندوستان کے پتہ اقوام کے ایک متداول روایاتی قصے کو جو آج بھی پیار، یو۔ پی، مندر پر دیش کے عوام میں ماسخ ہے، اُس زمانے کی پوری میں منظم

کیا ہے“

جن اقوام کو آج ہم ”پتہ“ سمجھتے ہیں ان کا ماضی بہت شاندار گذرا ہے۔ آریوں نے اپنی بالادستی قائم کرنے کے لیے انھیں بند رنج اس طرح تباہ کر دیا تھا کہ وہ اچھوت بن کر رہ گئے تھے۔ ایسا سلوک صرف غیر آریوں کے ساتھ ہی نہیں ہوا تھا بلکہ معلوم ہوتا ہے کہ آریوں کے اندر بھی بعض جماعتیں دوسری جماعتوں پر غالب آتی رہیں اور انھوں نے خود آریوں کی مغلوب جماعتوں کو بھی پسپا کر کے سورد کے درجے میں پہنچا دیا تھا۔ مسلمانوں نے ان پسپا شدہ جماعتوں کو سہارا دیا بلکہ یہ ہوا کہ مغلوب طبقوں نے خود مسلمانوں سے مدد طلب کی۔ مسلمانوں نے ان کا ہر طرح ساتھ دیا۔ ان کے ماضی کی شاندار روایتوں کو دریافت کر کے انھیں رواج دیا۔ داؤد کی نظم چند این کا بھی یہی معاملہ ہے۔ اس کتاب میں اودھ کی ایک پسماندہ قوم اہور یا گوائے کا قصہ نظم کیا گیا ہے۔ چند این کے مطالعے سے پتا چلتا ہے کہ یہ اہور لوگ گنگا کے کنارے نہایت باعزت اور عیش کی زندگی بسر کرتے تھے۔

چند این کا قصہ شہر گورد سے متعلق ہے۔ داؤد کا کہنا ہے کہ یہ شہر گنگا کے شمالی کنارے پر اودھ

کے علاقے میں واقع تھا۔ (معلوم نہیں اب اس علاقے میں اس نام کی کوئی بستی موجود ہے یا نہیں) شہر گورد کی روایتیں اور روایتیں دیدنی تھیں۔ شاعر نے اس شہر کی تعریف بہت تفصیل سے نظم کی ہے۔ بعض عنوان یہ ہیں:

صفتِ حوض و لطفِ آب او گوید

صفتِ خرمق برگر و شہر گورد گوید

صفتِ جانوراں در آں حوض گوید

صفتِ حصار گورد شہر گورد گوید

صفتِ خلق شہر کہ سکتہ بودند در اں شہر مذکور

صفتِ بازار شہر گورد گوید

شہر کے راجا اُس کے تلووں اور خرموں کا بیان بھی شاعر نے بہت تفصیل سے کیا ہے:

صفتِ دربارِ راسے مہر گوید

صفتِ حرمانِ راسے مہر ہشتاد و چہار بودند۔

اپنے اسبابِ امارت و تیش کے اعتبار سے گورد کا راجا راسے مہر بعض پہلوؤں سے لکھنؤ کے واجد علی شاہ سے بھی بازی لے گیا تھا لیکن وہ صرف عیش و عشرت میں منہمک نہیں تھا بلکہ ملک گیری بھی جانتا تھا اور ”قلعہ ہا“ کا مالک تھا۔ اُس کی چوراسی رانیاں نہایت حسین تھیں اور پورے احترام کے ساتھ رہتی تھیں۔ اُن رانیوں میں سب سے چھوٹی کا نام ”بیول“ تھا۔ اس رانی کے بطن سے ایک بیٹی ہوئی جس کا نام ”چاندا“ رکھا گیا۔ یہی چاندا ہے جس کی کہانی داؤد نے اپنی کتاب میں نظم کی ہے۔

اہیروں میں زمانہ قدیم سے نہایت کسینوں کی شادی کر دینے کا رواج چلا آتا تھا۔ داؤد کی کتاب میں

اس رواج کی براہ راست مذمت تو نہیں کی گئی ہے لیکن اُس کے قصے میں اس رسم کے برے نتائج دکھائے گئے

ہیں۔ اس طریقہ بیان کا فائدہ یہ ہوا کہ اس نظم سے ناراض اور براگفتہ ہونے کے بجائے خارج طبیعتوں نے ان بدستار سے خود کو محفوظ کر لینے کی فکر کی ہوگی۔ معاشرے کی اصلاح کا یہی طریقہ بہترین تھا۔ اسی طریقے پر تمام چست، بزرگ عامل رہے ہیں اور اسی لیے وہ اس ملک میں کامیاب رہے اور ان کی تعریف خاص و عام میں مقبول ہوئی۔ چند ماہ میں معاشرے میں راسخ اور بھی مختلف برائیوں کو دور کرنے کی کوشش کی گئی ہے۔

راے ہرنے اپنی بیٹی چاند کی شادی ایک دوسرے راجا ہیت کے بیٹے بادن کے ساتھ اُس وقت طے کر دی تھی جب وہ صرف چار برس کی تھی۔ ملگنی کی رسموں کی تفصیل شاعر نے جن عورتوں سے نظم کی ہے ان میں درج ذیل خاص طور سے قابل ذکر ہیں:

فرستادن راے ہیت با من و حجام را بر ہر برائے پیغام بادن -
باز خودن ز نارا دار پیغام بادن و قبول کردن ہر وہا نیدن رنگ -
رواں کردن ہیت برائے نکاح بر کردن در خانہ ہر -

چاند کی شادی ہو جاتی ہے۔ وہ شوہر کے گھر بر رہتی ہے لیکن شوہر کا انتفاع نہیں پاتی۔ خود بھی اُس کی گریہ و زاری کو سنتی ہے لیکن وہ خود کو ٹھہراتی ہے۔ آخر ماہوس ہو کر چاند اپنے باپ کے پاس چلی آتی ہے۔ اس کی کیفیت ذیل کے عنوانوں سے نظم ہوئی ہے:

دواز دہم سائے شندن نکاح چاند او بادن و نزدیک نیامدن بادن -
گریہ و زاری کردن چاند از دور ماندن بادن و شندن نند -
باز خودن بر ہن بر ہر آور دن ہر چاند ارا ودا شتن بر خانہ -

چاند جیسا اُس کا نام تھا وہی ہی خوب صورت بھی تھی۔ اُس کے حسن و جمال کا جبر چاہتا تھا کسی شہر کا راجا تو بچند ایک بدھ سادھو کی زبانی چاند کے حسن کی تعریف سن کر خایانہ اُس پر عاشق ہوا۔ دادو کے زمانے میں بدھ سادھو عام میں بہت مقبول تھے۔ ان کی زبانی باتوں پر عموماً عام و خاص اعتبار کرتے تھے۔ اسی لیے دادو نے اپنے قصے میں بدھ سادھو کے کردار کو بھی شریک کر لیا ہے۔

رو بچند نے چاند کے لیے پیغام بھیجا۔ سہیلو ہرنے اس بنا پر کہ چاند کی شادی پہلے ہی ہو چکی تھی مندرت کی۔ سہیلو ہرنے یہ مجھری چندستانی معاشرے میں طلاق کی اجازت اور عورتوں کی دوسری شادی کی روایت نہ ہونے کی وجہ سے تھی۔ دادو نے یہاں بھی مراحت کے ساتھ اپنی طرف سے کوئی بات نہیں کہی ہے لیکن اس صورت حال

سے پیدا ہونے والی بریشانیوں اور خرابیوں کی طرف داستان کے واقعات کے ذریعے سے اشارہ کر دیا ہے۔ اشاروں اشاروں میں اپنا مطلب کہہ جانے کا جو طریقہ اُس ابتدائی زمانے میں دادو نے اختیار کیا تھا۔ وہی بالآخر اس دور زبان اور شاعری کا مزاج بنا۔

رو بچند نے چاند کے حصول کے لیے فوج کشی کی۔ سہیلو ہرنے مدافعت کے خیال سے اپنے شہر کے ایک بڑے جری سردار لورک کو مدد کے لیے طلب کیا۔ لورک نے رو بچند کو شکست دی لیکن اُس کی پیادری کو دیکھ کر چاند اُس پر فریفتہ ہو گئی۔ اس کی کیفیت: "عاشق شندن چاند نا بجز دیدن لورک" کے تحت مذکور ہے۔ اُدھر لورک کا بھی کہہ چاند کی مخالفت کے لیے لڑا تھا، یہی حال ہوا۔

لورک پہلے ہی شادی شدہ تھا۔ اُس کی بیوی نینا کو اس کا علم ہوا تو وہ برہم ہوئی۔ اتفاق سے ایک دن نندر میں چاند اور نینا ایک ساتھ پہنچ گئیں۔ دونوں میں ہاتھ پائی تک تو بہت پہنچی۔ آخر لورک چاند کو ساتھ لیکر فرار ہو گیا۔ راستے میں لورک کا لہای مویشی پڑا تا تو بلا۔ اُس نے لورک کو روکا لیکن لورک بہا تاکہ اگلے بڑھ گیا۔ ایک علاج کو دھوکا دیکر اُس نے گنگا کو پار کیا چاند کے شوہر بادن نے تعاقب کیا۔ لڑائی میں بادن نے ہار مان لی۔ راستے میں چاند کو سانپ نے ڈس لیا۔ ماہوس ہو کر لورک نے چاند کی لاش کے ساتھ خود بھی چل مرنے کا ارادہ کیا۔ یہ حصہ سن کر پنجاب میں موجود تھا۔ عنوان یہ تھا: "در شتو پاکر ما زیدن خواست برائے سوختن چاند او"

ایک اوجھلے منتر سے چاند زندہ ہو گئی۔ ٹوٹوں اور خنزروں کا اُس زمانے میں رواج بہت تھا۔ مسلمان عورتوں نے بھی بعض خنزروں کو کھانے کے لیے تھے۔ شیخ دادو نے جین این کی داستان میں جگہ جگہ اپنے حمد کے رسم و رواج، طور طریقوں اور معاملات و معمولات کو بڑے سلیقے کے ساتھ داخل کر دیا ہے۔ اس نظم کے مطالعے سے اُس زمانے کی تہذیب و معاشرت کا اندازہ کرنا بھی مشکل نہیں ہے۔

چاند کو ایک موقع پر اور بھی سانپ نے ڈس لیا تھا اُس وقت بھی خنزروں کے زور سے اُس کی جان بچا دی گئی تھی۔ سانپ کے کاٹنے کی وجہ سے چاند کے رہ جانے پر لورک نے بڑی بے بسی کا رونا دیا تھا۔ چاند کو ساتھ لیکر لورک شہر سارنگ پور پہنچ گیا۔ اس نام کا ایک شہر گٹو سے جنوب مغرب کی سمت میں علاقہ مالوہ (حال صوبہ مدھیہ پردیش) میں ہے۔

عہدہ شیخ عبدالحی محدث دہلوی نے ایک بزرگ شیخ سارنگ کے ذکر میں جن کا سال ولادت ۵۵۰ھ/۱۱۵۳ء بتایا گیا ہے لکھا ہے کہ: "چندستانی کا مشہور شہر سارنگ پور آج بھی ہے آباد کیا تھا" (افکار الاخبار حصہ ۳ ص ۷۵)۔ اگر یہ صحیح ہے تو وہ چہرے کا ذکر چندانی میں ہے کوئی اور سارنگ پور ہوگا۔

میں آباد ہے کہا جا چکا کہ علامہ الدین علی گڑھی سے دیوگیر مالوے ہی کے راستے سے گیا تھا۔ بخوبی مگن ہے کہ اودھ کے یاد بھی اسی راستے سے دیوگیر گئے ہوں۔ چند ایسی میں لوگ کا اسی راستے سے جانا لاتی توجہ ہے۔ شاید یہ قصہ محض خیالی نہیں تھا۔

سازگ پور کے راجا نے جوے میں لوگ کی ہر چیز یہاں تک کہ چاند کو بھی بیت لیا۔ اس لیے بیسی کے عالم میں ایک راکشس نے لوگ کی مدد کی اور اس کے دشمنوں کا خاتمہ کر دیا۔ اس مرتبہ پھر چاند کو سانپ نے ڈس لیا لیکن وہ پھر ختم سے زندہ کر لی گئی۔ راکشس کا لوگ کی مدد کرنا خاص طور سے توجہ طلب ہے۔

لوگ اور چاند اپنے سگڑ جواری رکھے ہیں۔ راستے میں ایک راجا سے ملاقات ہوئی ہے جو شکار کھیلنے کے لیے جنگل میں آیا ہوا تھا۔ اس موقع کے استعارہ بھی مستور ہے۔ شیرانی نے ذیل کے عنوان نقل کیے ہیں:

باز آئندہ راجا ہتیم از شکار ویر سیدن انجام را۔ آمدند گردوں کشتان را و کز ناکا و پر سیدند برائے چاندنا۔

گفتن لوگ از پیش رانے کر ناکا احوال خود را۔

راجا کو کیفیت معلوم ہوئی تو وہ ان کی دلجوئی کے لیے ان کو شہر ہری پاشن لے گیا۔ اس شہر کے محل وقوع کا کوئی اندازہ نہیں ہو سکا ہے۔

اُدھر لوگ کی بیوی مینا کا شوہر کے فراق میں بڑا حال ہو رہا تھا۔ مات دن وہ اس طرح تڑپتی تھی کہ

تھی کہ	خس	پٹھری	بن	نیر	مڑھالے
	جیسے	پٹھلی	بنیر	پانی	افردہ چوہا
ہو ہے	لیکھے	سب جنگ	اندھیارا	لے گئی چاند	سور
مجھے	تظار کرتے	عالم	اندھرا	میرا	اُجالا

اس شعر میں چاند کا نام خوب آیا ہے۔ چاند دنیا کو روشنی دیتا ہے لیکن یہ چاند اسی ہے جو میرے اُجالے کو چھین لے گئی ہے۔ چند این میں اس قسم کی فنی اور معنوی جوہریاں عام ہیں۔ یہ کتاب محض ایک منظوم داستان نہیں بلکہ شاعری کا ایک نہایت اعلیٰ نمونہ بھی ہے۔

مینا بڑی بھیتیں اٹھانے کے بعد سر جن بھاٹ کو آمادہ کرتی ہے کہ وہ لوگ کے پاس جا کر ساری کیفیت سے اسے آگاہ کر دے۔ مینا سر جن کو اپنی سرگدشت بہت تعلق سے سُناتی ہے۔ داد دے اس بیان کو بارہ ماہ کی صورت میں نظم کر دیا ہے۔ یہ بارہ ماہ چند این کا فنی اعتبار سے بہترین حصہ کہا جا سکتا ہے۔

سر جن لوگ کے پاس جا پہنچتا ہے۔ پوری کیفیت اس کو سُناتا ہے۔ سر جن کا یہ بیان بہت پُر اثر انداز " نام و نیشانی نیش خانہ لوگ گفتن سر جن پیش لوگ را "۔

اے موزان سے شاعر نے نظم کیا ہے۔ لوگ سر جن سے مینا کی روداد سن کر بہت متاثر ہوتا ہے۔ اسے گھر کی یاد آتی ہے۔ اس کا دل تڑپ جاتا ہے اور وہ گھر کی طرف چلنے کا ارادہ کرتا ہے۔ راجا اس کے ساتھ پیادے اور سوار کرتا ہے۔ اس موقع کا حال: "خدا دین لادوساران و سپا دگان اد لوگ، ناگودر رسانندہ آئندہ۔"

کے تحت نظم ہوا ہے۔ اس سے معلوم ہوتا ہے کہ شہر ہری پاشن اور شہر گودرا ایسے مقام تھے جن کے مابین آمد و رفت کی صورت تھی۔ یہ حصہ نظم کرتے وقت شاید داد دے کے ذہن میں یہ واقعہ تھا کہ ایک مدت تک پورب کے علاقوں میں رہنے کے بعد جب ناصر الدین محمود ہلی کے لیے روانہ ہوا تو اس کے ساتھ پورب کے پاجان دوسوران تھے۔ لوگ اس لادشکر کے ساتھ اپنے شہر پہنچا تو لوگ سمجھے ہیں کہ کوئی بڑا راجا فوج لیکر چل رہا ہے، لیکن مینا خوب میں دیکھ کر اپنی ساس کو بتاتی ہے کہ لوگ آیا ہے اور خود حال معلوم کرنے کے لیے دودھ پیچتی ہوئی جاتی ہے جنانچہ:

" در در زرقین میناں فروختن شیردشتنا گفتن لوگ و طلب کردن ویر سیدن۔ "

کے موزان سے اس موقع کی تفصیل بیان ہوئی ہے۔ اس موقع پر چاند اور مینا پھر ایک دوسرے کے سامنے ہوتی ہیں تو دونوں میں تو تو میں میں ہو جاتی ہے۔ لوگ دونوں کو سمجھتا ہے۔ سب لوگ گھر آجالتے ہیں۔ اب لوگ کی ماں لوگ کو اس کی جہاں میں اپنی پریشانیوں کی روداد سُناتی ہے۔ چند این کا موجودہ متن اسی مقام پر ختم ہوتا ہے:

چند این کا جو خلاصہ ادب درج کیا گیا اس سے ظاہر ہے کہ یہ ابیر گھرنے کے افراد کی کہانی ہے اور وہ سب لوگ طبقہ امرا سے تعلق رکھتے تھے۔ بااختیار اور با اقتدار تھے۔ ان لوگوں کو چیلے اور پیمانہ طبقہ سے متعلق سمجھنا درست نہیں ہو سکتا۔ لوگ کے یہاں اپنی عزت اور قائدانی حیثیت کا احساس ہر موقع پر ملتے ہیں۔ ایک بیچارہ میں اس سے پوچھا جاتا ہے کہ تم کون لوگ ہو تو وہ بڑے فخر سے کہتا ہے کہ

جات ابیر ہم، لوگ نانوں، کتور نگر ہمار پور ٹھانوں

نیری ذات ابیر ہے۔ میرا نام لوگ ہے۔ کتور نگر ہمارا وطن ہے۔ یہ عورت چاند اسہد پور کی بیٹی ہے۔ اس کی شادی ہرنے باون کے ساتھ کی تھی۔ میں باون کی اس عورت کو لے آیا ہوں اور میں نے چاند جیسی عورت پایا ہے۔ میں وہ ہوں جس نے بانٹھا کو مارا ہے اور جس نے اسور اور روہیند جیسے سورما کو شکست دی ہے۔

یہ ایک قسم کا جڑ ہے جس میں نورک نے اپنی عظمت اور قوت کا اظہار کیا ہے۔ یاد رہے کہ اودھ کے یادو بھی
 ایسے تھے اور وہ اس علاقے پر کسی زمانے میں حاکم بھی رہ چکے تھے۔ پھر دکن میں پہنچ کر دیوگر کے مقام پر انھوں نے
 ایک زبردست حکومت قائم کی تھی۔ نورک کے اس رجز میں اس ماضی کی طرف صاف اشارہ معلوم ہوتا ہے۔ ایسے
 لوگ شمال سے جنوب کی طرف پھیلے تھے۔ نورک کی کہانی میں بھی اتر سے دکن کی طرف سفر ہوا ہے اور اگر یہ کہانی
 شمال اور جنوب کے مختلف علاقوں میں مشہور تھی تو اس میں توجیب کی کوئی وجہ نہیں۔ اُس قدیم زمانے میں کھنے
 پڑھنے کا چلن نہ ہونے کے برابر تھا۔ ماضی کے واقعات کو گیتوں کی شکل میں ڈھال کر اور انھیں لگا لگا کر ہی محفوظ
 کرتے تھے۔ بخوبی ممکن ہے کہ نورک کی کہانی سچی ہو۔ اس میں ایک سے زائد مقاموں کے نام حقیقی ہیں۔ سارنگ پور
 کے علاوہ اس میں ہلدی گھاٹ کا ذکر آیا ہے۔ اور اس شہر کو بود کے زمانے میں بھی اہمیت حاصل رہی ہے چنانچہ
 تیرہری طرف سفر کے سلسلے میں یا بر نے بھی اس کا ذکر کیا ہے اور لکھا ہے کہ "ہلدی گھاٹ پر میں نے پیاس کشتیاں جمع
 کر لی تھیں۔"

چند اہل میں شہر گودرا حاکم راے ہر یا سپہ دیو ہر ہے۔ کسی زمانے میں ہر خاندان گجرات کے علاقے
 پر حاکم تھا۔ دسویں صدی عیسوی میں اس خاندان کی حکومت ختم ہو گئی تھی۔ دقت کے ساتھ ساتھ لفظوں کا مفہوم بدلتا
 ہے اور ان کی اہمیت اور وقار میں بھی فرق پیدا ہو جاتا ہے لفظ ہر جو کبھی راجاؤں کے نام کے ساتھ شریک ہوتا تھا اب
 بے ہمت بلکہ زنا نیا یا بھڑے کے معنی میں استعمال ہے اور پورب کے علاقوں میں اس کا تلفظ "ہیرا" ہے۔ اسی طرح
 لفظ ہری ہے جو تو آہن اور نیکیات کے واسطے استعمال تھا اب عام عورت بلکہ ملازمہ کے معنی میں رائج ہے چند اہل
 کی تعلیمات کا مطالعہ اس نقطہ نظر سے بہت دلچسپ اور نتیجہ خیز ہوگی۔

ڈاکٹر پیریشوری لال کپت نے ملا داد کی چند این کے قصے سے بخت کرتے ہوئے لکھا ہے کہ:
 "نورک چاندانی داستان پوربی آتیر دیس بہار اور مدھ پیر دیس کے پوربی حصے کے مختلف
 مقاموں کے عوام میں کافی مشہور رہی ہے۔"

انھوں نے بڑی ہمت سے اس داستان کی جو چوری، مزا پوری، بھاپوری، مہلی، چھتیس گڑھی، اور ستھالی
 روایتوں کو نقل کیا ہے۔ ڈاکٹر موصوف کی یہ کوششیں علمی اعتبار سے ہماری تسخیں ہیں اس سے یہ بات بخوبی ثابت
 ہو جاتی ہے کہ یہ ایک عوامی داستان ہے اور دور دور تک زبانون پر جاری رہی ہے لیکن ان بحثوں سے یہ نتیجہ
 نہیں نکالا جا سکتا کہ داد کے وقت میں بھی یہ داستان اسی حد تک مشہور و مروج تھی۔ امکان اس بات کا زیادہ

ہے کہ چند این کی تصنیف کے بعد یہ گیت کی صورت میں زبانون پر جاری ہو کر مختلف علاقوں میں عام ہو گئی ہو۔

چند این کے قصے کی بنیاد اس واقعہ پر ہے کہ چاندانی شادی بچپن میں ہو گئی تھی۔ اسی کا یہ فساد تھا کہ
 ایک طویل مدت تک اُسے مہنتیں اٹھانی پڑیں۔ چاند اور عیناں میں بار بار لڑائی ہوتی تھی۔ داد نے اس پر براہ
 راست کوئی نکتہ چینی نہیں کی البتہ میر مسعود نامی ایک شخص کا ذکر کیا ہے جن کی دو سو یاں تھیں اور دونوں میں جلی کر
 رہتی تھیں۔

— سراج دین سو کھنڈا داد ہی سفار میر مسعود کا دوو تاریں لای دھری انکار
 سے کہتا ہے بناکر کی ساکر بنی

میر مسعود کا ذکر چند این میں اس عنوان سے نظم ہوا ہے:

"اندن ایر مسود نزدیک بت خانہ واستقبال آمدن خلقی کیفیت باز نمودن"

خوس ہے کہ میر یا میر مسود اور سراج الدین دونوں کے بارے میں کوئی بات وثوق سے نہیں معلوم ہوتی۔ اول الذکر کے بارے میں
 پر دھیر حسین عسکری نے اس طرح خیال آرائی کی ہے:

"شاہی خاندان کے ایک فرد ایر مسود بلکہ مذکورہ فہوں کے تذکروں میں ضرور ملتا ہے جو ہات اچھے
 قاری کے شاعر تھے۔ وحدت الوجود کے نظریہ کو اپنے دیوان میں اس شد و مد اور غلو کے ساتھ نظم
 کیا کہ علمائے ظاہر نے ان کی تعلیمات پر کفر کا فتوا صادر کیا اور حضور و شہاب الدین معقول و عیزہ کی
 طرح ان کو بھی سزا سے موت دی گئی۔ لیکن ان کے اشرار پھر بھی مونیوں میں بہت مقبول تھے۔ ہو سکتا
 ہے کہ ایر مسود سے مسود ایک ہی مراد ہوں۔"

سراج حمد اتنی محدث کے تذکرے سے معلوم ہوتا ہے کہ مسود بلکہ سلطان فرور کے رشتہ داروں میں تھے اور:

آپ کا اصل نام شیر خاں تھا۔ عرصہ دراز تک غنی اور مالدار رہے اور اجروں جیسا لباس پہنتے
 تھے۔ اچانک خدانے ان کے تلب کو اپنی جانب متوجہ کر لیا۔"

مولوی غلام سرور کے تذکرے سے معلوم ہوتا ہے کہ: "میر مسود ایک نے ۱۸۳۶ھ/۱۲۲۳ء میں وفات پائی چند این

علہ پوربی میں لفظ "کا" بمعنی "کو" بھی آتا ہے چنانچہ باہر سے منسوب اس مصرع میں بھی ہے
 سچ کا نہ ہوا کچھ ہو س ماگ و موق
 کھ کو

کی تصنیف کے وقت وہ جوان رہے ہونگے۔

کم و بیش اسی زمانے میں شیخ سراج الدین نامی ایک بزرگ مخدوم جہانیاں کے سلسلے میں تھے، جن کا
شمال وفات ۸۰۲ھ / ۱۴۰۲ء قیاس کیا گیا ہے۔ لیکن ہے کہ یہی وہ سراج الدین ہوں جن کا مندرجہ بالا شعر
میں نام آیا ہے۔

حافظ محمود خاں شیرانی نے جنڈیالہ کے خطوط و بیجاں کا ذکر کرتے ہوئے یہ اطلاع بھی دی ہے کہ:

”کتاب میں ایک بارہ ماسہ بھی شامل ہے۔ ماہ سادون داساڑھ۔ اور بیجاں کی مرقیاں

علاحدہ علاحدہ آئی ہیں۔ ماہ بیجاں کا بیان اس شعر سے شروع ہوتا ہے:

ماچھ اب آبو میسا کھو بندن پھونک خانو نسا کھو

پر وقیر حسن عسکری نے بھی لکھا ہے کہ:

”ماہ داد نے بارہ ماسہ بھی چند این میں شامل کیا ہے اور شاید ہندی زبان میں یہ پہلا

بارہ ماسہ ہے۔ سال کے بارہ مہینوں کی خصوصیت کا اس میں ذکر آتا ہے“

بارہ ماسہ کے بارے میں حافظ محمود خاں شیرانی نے بہت تفصیلی بحث کی ہے۔ یہاں اس کا خلاصہ نقل کیا جاتا ہے:

”بارہ ماسہ درحقیقت ایک فراق نامہ یا سرگزشت ہجرال ہے۔ ہندی میں چونکہ عورت عاشق

اور مرد محبوب مانا جاتا ہے اس لیے یہ سرگزشت اکثر عورت کی طرف سے بیان ہوتی ہے۔ وہ

اپنے محبوب کی جدائی کا ایک ایک ہیتہ الگ الگ گنتی ہے اور خصوصیات موسمی کے ذکر کے

ساتھ ساتھ اپنے جذبات عشق اور کیفیت قلبی کو باصراحت و باس ایک دلگداز پیرائے میں بیان

کرتی ہے۔ بارہ ماسہ ہمیشہ نظم میں ہوتا ہے اور مختلف بندوں میں بھراب ماہ ہندی

تقسیم ہوتا ہے۔۔۔۔۔ بند کے آخر میں دو ہر اکثر لایا جاتا ہے۔ بعض وقت دو ہرے کے ساتھ

فارسی شعر بھی ہوتا ہے۔۔۔۔۔ سنسکرت میں بارہ ماسہ نہیں ملتا۔ اس کے ادبیات کا اکثر بیشتر

ذخیرہ دیسی زبانوں میں پایا جاتا ہے جن میں برج اور دی، پنجابی، ہریانوی اور اردو قابل ذکر

ہیں۔ فی زمانہ بارہ ماسہ متروک ہو چلا ہے۔۔۔۔۔ ایران میں اس صنف کا کوئی پتا نہیں ملتا۔“

شیرانی نے ہندی سے وہ زبان مراد لی ہے جو سنسکرت پر مبنی اور دیوناگری خط میں لکھی جاتی ہے۔ ظاہر ہے کہ اس بعدیہ
ہندی میں اور دی، برج، گھڑی وغیرہ مختلف بولیوں کا ادبی سرمایہ شامل ہے۔ چنانچہ اس جدید ہندی کو کوئی متعین و متفرد

روان خیال کرنا ایک بڑی لسانی غلطی ہے۔ یہ دیکھا گیا کہ جدید ہندی میں ”عورت عاشق اور مرد محبوب مانا گیا ہے“
صحیح نہیں ہے۔ بارہ ماسہ کی حد تک تو یہ بات صحیح ہو سکتی ہے لیکن بارہ ماسہ لکھی نہیں ہے۔ بیشتر بارہ ماسہ
کسی طویل نظم کے محض ایک جزئی حیثیت سے لکھے گئے ہیں۔ تمام عشقیہ داستانوں میں مرد عاشق اور عورت
عشوق کی حیثیت سے پیش کی گئی ہے۔ خود چند این میں لوگ (مرد) عاشق ہے اور چاند (عورت) عشوق
ہے۔ مرد (عاشق) عورت (عشوق) کے فراق میں یا اس کی خاطر سے تمام عشقیہ داستانوں میں طرح طرح کی
حیثیتیں برداشت کرتا پھر تا ہے لیکن یہ تصور ہر ایک اور غالب رُخ ہے۔ دوسرا رُخ یہ بھی ہے کہ عورت کو محض
بے حسن ظانم بیدرد اور عاشق کش نہیں مانا گیا ہے۔ عورت کو اپنے شوہر کے ساتھ محبت ہوتی ہے۔ گھر سے
پلے جانے کے بعد اس کے فراق میں اس پیکر و قافا کا بیقرار ہونا قدرتی ہے۔ شاعروں نے اس کے ان جذبات
نما بھی تفصیل سے بیان کیا ہے۔

علم کی گھڑیاں طویل ہو جاتی ہیں فراق کے عالم میں وقت کا ٹٹے تھیں کٹتا۔ ہر خوش آئند چیز تکلیف میں
انسانے کا سبب بن جاتی ہے۔ موسم کی ہر جانفزاک کیفیت، ہوا کی ہر خوشی دل کو تڑپا دیتی ہے۔ یہی حقائق بارہ ماسہ
کے لیے مواد فراہم کرتے ہیں۔ انھیں کے دریاغیر اور خوشتر بیان سے بارہ ماسہ ترکیب پاتا ہے۔

حافظ محمود خاں شیرانی کا یہ کہنا درست ہے کہ ایران میں بارہ ماسہ نہیں ہوتا۔ ایسا وہاں کی آب و ہوا اور جزئیاتی
حالات کے سبب ہے۔ اس صنف شاعری کے لیے تو ہندوستان کی آب و ہوا ہی زیادہ سازگار ہے۔ یہ کہنا تو مشکل ہے
کہ سب سے پہلے کس زبان میں بارہ ماسہ لکھے گئے البتہ ڈاکٹر وردن کی زبانی معلوم ہوا کہ بنگال میں رت برن کا رواج
قدیم ہے۔ چھٹی ساتویں صدی عیسوی میں اس زبان میں ایک کتاب ”مارنار پڈ“ (*मरनारपड*) لکھی گئی
تھی جس میں چالیس شعروں میں برسات کے موسم میں فراق کی کیفیت کو نظم کیا گیا ہے۔ یہ نظم اپنی فضا اور مگر ماحول
کے اعتبار سے بارہ ماسہ سے بہت قریب ہے۔ خیال کیا جاسکتا ہے کہ اس کے ارتقا یا فائدہ صورت بارہ ماسہ ہے۔
چنانچہ بنگال زبان میں فراق کے موضوعات سے متعلق مفصل کھروٹا اور منقبض بہت لکھی گئی ہیں۔

شیرانی کا یہ خیال کہ بارہ ماسہ سنسکرت میں بھی نہیں ہے اس حد تک درست ہے کہ ہندوستان میں
ترویج سے پہلے اہل سنسکرت نے اس طرف توجہ نہیں کی تھی لیکن ہندوستان میں آنے کے بعد اس زبان نے یہاں کی
جوہت سی باتیں قبول کی تھیں ان میں ایک یہ بھی ہے کہ موسمی کیفیات کا بیان کیا جانے لگا چنانچہ پروفیسر ایس۔ پی۔ سنگھ
نے بتایا کہ سنسکرت زبان میں پانچویں صدی عیسوی کے شاعر کالیداس کے یہاں ”رت برنگھار“ ملتا ہے جسے

بارہ ماسہ کے ابتدائی نقش کی حیثیت سے دیکھا جا سکتا ہے۔ یہ بات بر حال یقینی ہے کہ بارہ ماسہ خاص ہندوئی
صنف شاعری ہے اور اس کا ہارت کامیاب اور پہلا دستیاب نمونہ زبان ہندوی میں شیخ داؤد کی نظم چندین میں ملتا ہے۔
دوتوق کے ساتھ یہ کہنا مشکل ہے کہ داؤد نے بارہ ماسہ کا تصور کہاں سے لیا لیکن اس بارے میں شبہ نہیں ہونا چاہیے
کہ یہ اس بول چال کی زبان میں کسی نہ کسی صورت میں فرور موجود رہا ہوگا جسے اپنا کر مسلمانوں نے ہندی یا ہندی کے
نام سے رائج کیا تھا۔

حافظ محمود خان شیرانی کا کہنا ہے کہ بارہ ماسہ کے ہر بند میں ”دوہرے کے ساتھ فارسی شعر بھی ہوتا تھا“
انہوں نے یہ خیال غالباً اقل کی کیٹ کہانی کی بنیاد پر قائم کیا ہے جو بہت بدکی تصدیق ہے۔ قدیم بارہ ماسوں میں فارسی
کا اثر بھی نہ ہونے کے برابر ہے۔ شعروں کی شمولیت کا تو سوال ہی نہیں تھا۔

چندین میں بارہ ماسہ ایک طویل منظوم تشقید داستان کے شخص ایک جزو کی حیثیت سے شامل ہے۔ اس
کے بعد تادیر طویل منظومات میں اسے ایک جزو کی حیثیت سے ہی لایا جاتا رہا ہے۔ دسویں صدی ہجری کے آغاز یا شاید
نویں صدی ہجری کے خاتمہ کے وقت (سولہویں صدی عیسوی کی ابتدا یا پندرہویں صدی عیسوی کے اختتام) میں
برہان یا کسین نامی شاعر نے غالباً پہلی مرتبہ الگ سے بارہ ماسہ لکھنے کی کوشش کی تھی۔ اس کے کوئی سوا سو ڈیڑھ سو
بند اقل نے کیٹ کہانی کے نام سے ایک بجائے خود مکمل بارہ ماسہ لکھا۔ برج، ہریاوی، پنجانی وغیرہ بولیوں میں
گیارہویں صدی ہجری / سترہویں صدی عیسوی سے پہلے تک شاعری کی بھی کوئی باقاعدہ روایت نہیں ملتی۔ بارہ ماسہ
جیسی دقیق اور مربوط صنف شاعری کے ضابطوں کے تعین میں ان بولیوں کو بدیہی طور سے کوئی دخل نہیں ہو سکتا۔

داؤد نے چندین کے بارہ ماسہ میں اپنے علاقے یعنی ادھہ کی موسمی کیفیت کا جس طور سے بیان کیا ہے
اُس سے اندازہ ہوتا ہے کہ اُس کی معلومات کتنی وسیع اور قطعی اور اُس کا مشاہدہ کتنا تیز اور صحیح تھا۔ بارہ ماسہ
میں مذکورہ موسمی کیفیات اور مختلف چیزوں کا اگر بہت احتیاط سے تجزیہ کیا جائے تو شاعر ہی نہیں اُس کی نظم
چندین کے بارے میں بھی بعض مفید نکات سامنے آ سکتے ہیں۔

داؤد کی بڑی کامیابی یہ ہے کہ اُس نے چندین لکھ کر شعر گوئی کے لیے جو ضابطے مقرر کر دیے، ہندی (پوہنی)
ہی نہیں برج بھاشا وغیرہ بولیوں کے شاعر بھی تادیر انہیں پر عمل رہے اور اُن ضبوط سے تجاوز کرنے کو بہت
بعد تک براہروی سے تیسر کیا جاتا رہا۔ بعض قابل تو توجہ اور صبر ذیل ہیں:

۱۔ زبان ہندی (پوہنی) کے شاعر داؤد کی طرح اپنی نظمیں حمد و نعت کے بعد مدح اولی الامر سے شروع کرتے

رہے ہیں۔ اُن ہندی مضامین کا تعلق شاعر کے عقیدے سے ہوتا تھا لیکن بات وہ اس طرح ہوتا تھا کہ اُس کا
اصل نظم کے مضمون سے تعلق ہو۔ ان ہندی مضامین کے بعد سبب تالیف وغیرہ بیان کر کے اصل داستان
شروع کی جاتی تھی۔ بعض قدیم شاعروں نے بیان معراج، مدح شعر وغیرہ کے عنوانوں کا بھی اضافہ کر کے اپنی
جدت طبع اور قدرت کلام کا ثبوت پیش کیا ہے۔ نظم کے بعد جب نثر لکھنے کا رواج ہو تو وہاں بھی مضامین کی ترتیب
عموماً یہی رکھی گئی۔ تیسری داس نے اپنی مشہور کتاب رام چریت مانس کا آغاز ایک مکالمے سے کیا ہے لیکن
بطور مجموعی وہ بھی داؤد کی ابتداء سے اپنا دامن بچا نہیں سکے ہیں۔

۲۔ چندین کے ہر شعر کے دونوں مصرعے ہم قافیہ ہوتے ہیں۔ بعض شعر دو قافیہ ہیں بھی لیکن پوری
نظم میں شاید ان میں بھی ردیف کا استعمال نہیں ہوا ہے۔ ہر شعر کے دونوں مصرعوں کے ہم وزن اور ہم قافیہ ہونے
کے سبب چندین کو انراہل نظم شتوی کہتے آئے ہیں۔ قصہ گوئی کے لیے شتوی کی ہیئت جدید اردو میں بھی عام
ہوئی اور آج بھی شتویوں میں ردیف کو فروری قیال نہیں کیا جاتا ہے۔ شتوی کی ہیئت میں چھوٹے چھوٹے قطعے
(یا اشعار کے مجموعے) کہنے کا چلن چندین سے پہلے بھی تھا چنانچہ بدھ گان و دہا کے تمام پید حکایتوں یا کہانیوں
پر ہی نہیں ہیں۔ اگرچہ امکان ہے کہ کوئی نظم چندین سے پہلے اس ہیئت میں لکھی گئی ہو لیکن بصورت موجودہ چندین
کی اولیت کو تسلیم کرنے کے سوا چارہ نہیں ہے۔

داؤد نے اپنی نظم کو بندوں (کرکڑوں) = ॐ ॐ ॐ ॐ میں تقسیم کیا ہے اور ہر بند میں شعروں کی
تعداد برابر رکھی ہے۔ چندین کے ہر بند میں گل چھ شعر ہیں۔ پانچ شعر چھوٹی بحر میں اور ایک بڑی بحر میں۔ فارسی کی
قدیم شتویوں میں اس قسم کی تقسیم نہیں ہوتی تھی۔ باوجود اس کے چندین کو شتوی کہا گیا۔ اس کی وجہ یہ ہے کہ
چندین میں ہر شعر کے لیے الگ قوافی کا انتخاب کیا گیا ہے اور ہر شعر کے دونوں مصرعے آپس میں ہم قافیہ ہیں۔
یہی ہیئت شتوی کی ہوتی ہے۔ اپنے مضمون کے اعتبار سے بھی چندین شتوی ہی ہے کیونکہ اس کتاب میں ایک
مکمل داستان نظم ہوئی ہے۔

فارسی اور سنسکرت دونوں زبانوں میں ایک نظم ایک ہی بحر میں مکمل کی جاتی ہے۔ سنسکرت کی رزمیہ
نظموں میں البتہ ایک باب ایک بحر میں ہوتا ہے اور اُس کے آخر میں دو ایک شعر ایک دوسرے وزن میں کہے جاتے ہیں
پھر نیا باب اس بدلی ہوئی بحر میں مکمل کیا جاتا ہے۔ اس کے برخلاف نثر زبان میں پانچویں صدی عیسوی کے بعد
ایک نظم ایک سے زائد وزن میں بھی مکمل کرنے کی روایت ملنے لگتی ہے۔ داؤد کا اپنی نظم کے ہر بند کو دو مختلف

بحروں میں مکمل کرنا غالباً نکل زبان کی اسی روایت کی اتباع میں تھا۔

ڈاکٹر پریشوری لال گپت کا کہنا ہے کہ داد نے چند ایان کے لیے "آپ بھرتشی برٹ" اختیار کیے ہیں۔ یہ بات انھوں نے غالباً اس بنا پر کہی ہے کہ داد کے زمانے سے تھلی ماضی میں آپ بھرتشی ہی میں عموماً شاعری کی جارہی تھی لیکن دوپے اور چوپای میں شکر ہٹا کر آپ بھرتشی ہی کے ساتھ مخصوص نہیں تھا۔ یہ بھی ضروری نہیں کہ داد نے آپ بھرتشی پر اکت یا سنسکرت کی شاعری کا جنوبی مطالعہ کیا ہو اگرچہ یہ بات کچھ ناگن بھی نہیں ہے۔ داد سے پہلے زبان ہندی یا ہندی میں شعر کے جاری تھے اور مسلم صوفی شاعروں نے دوپے اور چوپای کی صورت کو اس مقصد کے لیے اختیار کر لیا تھا۔ داد نے بھی انہیں اوزان کو اختیار کیا تھا۔ فرق اتنا ہے کہ چوپای میں چار مصرعے (چنگتی) ضروری ہیں اور ہر مصرع میں سولہ ماترائیں ہوتی ہیں۔ داد نے سولہ سولہ ماتراؤں کے دو مصرعوں کو فارسی شاعری کے ضابطے کے مطابق ایک مکمل شکر مان لیا ہے اور اس طرح کس مصرعے یعنی پانچ شعر ہند میں اس وزن کی پابندی کے ساتھ (سولہ ماتراؤں میں) کہے ہیں۔ یہ صورت سنسکرت بلکہ آپ بھرتشی کی شاعری کے ضابطوں سے بھی پوری طرح مطابقت نہیں تھی اور اسے ان زبانوں کی شاعری کے مترادف ضابطوں سے الخراف ہی کہا جائیگا۔

داد نے چند ایان کے لیے شکر کی جو ہیئت اختیار کی تھی بقول ڈاکٹر پریشوری لال گپت تمام مسلمان صوفی شاعروں نے اپنی نظموں کے لیے اسی کو اختیار کیا ہے۔ فرق یہ ہے کہ ہر ہند میں شروں کی تعداد مختلف شاعروں نے مختلف رکھی ہے۔ بعض شاعروں نے دو ہروں کے علاوہ سوڑھے بھی کہے ہیں۔ محمد شاہی دور کے شاعر قائم دریا بادی نے اپنی نظم "جس جواہر" میں ہر ہند میں آٹھ شعر کہے ہیں۔ سات چھوٹی بحر میں اور ایک بڑی بحر میں۔ تلسی داس غالباً اس حکا کا سے متاثر ہیں کہ انھوں نے شروں کی تعداد کو سنسکرت عروض کے ضابطوں کے مطابق رکھا ہے یعنی اس اصول پر نظر رکھی ہے کہ چوپای کے لیے چار مصرعے ضروری ہیں اور نظم کے ہر ہند میں ایسے شروں کی تعداد ہمیشہ چھت ہی ہونا کہ ہر ہند میں مصرعوں کی تعداد آٹھ بارہ یا سولہ رہے لیکن تلسی داس کی یہ اصلاح رواج نہیں پاسکی۔ پنڈت راجندر سنگھ نے اس عروضی سانچے کا ذکر کرتے ہوئے اعتراف کیا ہے کہ :

"تو جو طلب بات یہ ہے کہ یہ سب مشقیہ داستانیں پوربی ہندی یعنی اودھی بھاشا میں ایک مہینوں
ضابطہ کے مطابق صرف چوپای اور دوپے میں لکھی گئی ہیں۔" (جاسی گرتھوالی، طبع چہارم ص ۱)

اور ڈاکٹر رامکار در مانے بھی کہا ہے کہ :

دو چھند اودھی میں ایسا فرق ہوا کہ دوسری کی زبان میں دوپے کے ساتھ اتنا انصاف نہیں

تھا۔ یہی معاملہ چوپای کا ہے۔ اودھی میں چوپای کا جو روپ نکلا ہے وہ برج بھاشا میں بھی نہیں۔

زبان کے سلسلے میں اس افسوسناک حقیقت کا اظہار ضروری ہے کہ اردو اور ہندی دونوں کے ضابطوں نے عاقر سے پورن (اودھی) کو نظر انداز کر کے برج بھاشا کو غیر ضروری طور پر اہمیت دے دی ہے۔ اردو داں طبقے کے بارے میں تو یہ کہا جا سکتا ہے کہ وہ عام طور سے اودھی اور برج بھاشا دونوں سے ناواقف ہوتا ہے۔ اس لیے ان کے بارے میں اس نے جو لکھا ہے اسے نقل سے زیادہ اہمیت نہیں دی جا سکتی لیکن ہندی کے بدو انوں کا بھی یہ حال ہے کہ انھیں برج بھاشا کے ساتھ ایسا بھد بھاتی لگا دے کہ بعض وقت انھوں نے بھی اودھی کی تصنیفوں کو برج بھاشا کی ٹھوٹی میں ڈال دینے کی کوشش کی ہے۔ زیادہ افسوس اس وقت ہوتا ہے جب کتاب کو دیکھے بغیر ایسا کیا جاتا ہے۔ چند ایان کے ساتھ بھی یہی معاملہ ہوا ہے۔ جناب ہری اودھ نے لکھا ہے :

"اگر خسرو کا معاصر ایک اور لڑا داد نامی برج بھاشا کا شاعر ہوا ہے۔ کہا جاتا ہے کہ اس نے لورک اور چند ایان پر کم لکھا نامی دو کتابیں تیار کی تھیں لیکن یہ دونوں مجموعے نایاب ہیں اس لیے ان کی زبان کے بارے میں کچھ لکھنا ناگن ہے۔"

آخری فقرے کے کوئی معنی اس لیے نہیں ہیں کہ جناب ہری اودھ داد کو "برج بھاشا کا شاعر" پہلے ہی قرار دے چکے ہیں اور ان کا یہ فیصلہ اس صورت میں ہے جب کہ انھیں اتنا بھی معلوم نہیں ہے کہ لورک اور چند ایان الگ الگ کتابوں کے نام نہیں ہیں۔ انھیں داد کے زمانے کا بھی اندازہ نہیں ہے۔ وہ داد کو خسرو کا معاصر سمجھتے ہیں جب کہ داد کی کتاب خسرو کی وفات کے نصف صدی سے بھی زاید مدت کے بعد وجود میں آئی تھی۔ یہ بات بھی ذہن میں رہنی چاہیے کہ چند ایان کی تصنیف کے کوئی دوسرا، سواد و سو برس بعد تک بھی برج بھاشا کا کوئی تحریری نمونہ نہیں ملتا ہے۔ ہندی (اودھی) کے ساتھ اس قسم کی اور بھی قسم نظر لیں ہوتی ہیں۔ ان کا حال ان کے موت پر دروج ہوگا۔

داد کی زبان کے اودھی ہونے پر بعض لوگوں نے شبہ کا اظہار بھی کیا ہے۔ ڈاکٹر پریشوری لال گپت نے بھی بارہویں صدی عیسوی / ہجری میں بنارس کے مقام پر لکھی ہوئی ایک کتاب "اکت ویکت پر کر ندر" کا ذکر کیا ہے جس میں ان کے بقول :

"ایک جوانی اپنی کی خصوصیات کو سنسکرت کے واسطے سے سمجھانے کی کوشش کی گئی ہے"

اور اس قدیم کتاب کی زبان کا چند ایان کی زبان سے مقابلہ کرنے کے بعد وہ اس نتیجے پر پہنچے ہیں کہ :

"اگر اس کی زبان اودھی ہے تو چند ایان کی زبان اودھی نہیں ہے"

لیکن ہمارے نزدیک یہ خیال صحیح نہیں ہے۔ اس کی کیفیت اس طرح ہے:

۱۔ اگت ویکت پر کٹر نظر بنیادی طور سے سنسکرت کی کتاب معلوم ہوتی ہے۔ اس میں صرف مثالوں کے طور پر بول چال کی زبان کے اقتباس نقل ہوئے ہیں۔ ان اقتباسوں کے بارے میں یہ بات ذہن نشین رہنی چاہی جاسکتی کہ وہ اپنی اصل کے مطابق تحریر میں آگئے ہیں اور مصنف نے جو سنسکرت زبان کا حاکم تھا اس علی زبان کے لب و لہجہ کے مطابق ان اقتباسوں کو بھی "مخفف" نہیں کر لیا ہے۔ سنسکرت تحریر کے اثرات کالان میں داخل ہو جانا بظاہر لازم تھا۔ 'ن' کی جگہ 'ٹوان' (७) اور سینہ مہل کے مقام پر شین مچھ (یا دکھ) کے بجائے ش (۴) یا کش (۳) لکھ دیا جاتا ہے یہی معمولی بات ہے۔

۲۔ کتاب مذکور بنارس میں تصنیف ہوئی ہے اور بنارس کا تعلق اودھ کے علاقے سے نہیں تھا۔ دکن اور گردلی دونوں علاقوں سے بنارس کا فاصلہ خاصا ہے۔ چنانچہ اس میں جس بول چال کی زبان کے اقتباس نقل کیے گئے ہیں وہ بگمنا غالب وہ بنارس اور اُس کے مضافات میں رائج ہوگی۔ اُسے اودھی نہیں کہا جاسکتا۔ چند ان کی زبان سے اس میں مطابقت کا نہ ہونا قدرتی تھا بلکہ اگر دونوں کی زبان ایک ہوتی تو محض تکیب تھا۔

۳۔ اگت ویکت پر کٹر کا معام اودھی زبان کا کوئی مستند تقریری نمونہ بجز چند فقروں کے ہمارے سامنے نہیں ہے۔ اس لیے اس کتاب کی زبان کے اودھی ہونے یا نہ ہونے کے بارے میں حکم نکلانا آسان نہیں ہے۔ بظاہر چند ان کی زبان اودھ کی بول چال کی اس صورت کی آئینہ دار ہے جو مسلم معاشرے میں جاری تھی۔ اپنے لب و لہجہ ہی نہیں لفظیات کے اعتبار سے بھی یہ اُس زبان سے کسی قدر مختلف بھی ہو سکتی ہے جو کسی نہ کسی درجے میں سنسکرت پر اکر ت اور اپ بھاشن کے زیر اثر رہنے والے ہندو عوام میں جاری تھی۔

چند ان کے بارے میں یہ بات متعین ہے کہ اس کا مصنف اودھ کے علاقے کا رہنے والا ہے۔ کتاب میں اُس نے دکن سے تعلق کا اظہار کیا ہے۔ مصنف کا تعلق حضرت فرید الدین گنج شکرؒ حضرت نظام الدین اور حضرت نصیر الدین عیسے بزرگوں کے سلسلے سے تھا اور یہ سب حضرات زبان ہندوی (اودھی) کے ولد دادہ تھے۔ ساتویں اور شروع آٹھویں صدی ہجری / تیرھویں اور چودھویں صدی عیسوی تک کے مسلم صوفیا سے منسوب ہندوی (اودھی) کلام کی روشنی میں بھی چند ان کی زبان کا معیاری اودھی ہونا ظاہر ہے۔ ڈاکٹر پرمیشوری لال گپت نے بہت مختصراً انداز میں یہ اعتراف بھی کیا ہے کہ: "چند ان میں سنسکرت شبدوں کا استعمال بہت ہی کم ہے"

چند ان کی زبان علاقہ اودھ کے اُن عوام کی زبان ہے جن کو حالات نے سنسکرت کے بدلتوں سے دور کر دیا تھا اور انھیں عوام کی زبان کو مسلم صوفیائے اپنے معاشرے میں روانہ دیا تھا۔ چند ان میں ایسے الفاظ بہت کثیر تعداد میں

آئے ہیں جو جدید مڑی تنگ میں مردوج ہیں۔ اس کتاب میں مختلف دراوڑ زبانوں کے بھی کچھ لفظ نقل جاتے ہیں۔ یہ صورت حال ہمارے اس نقطہ نظر کی موید ہے کہ اپنی اصل کے اعتبار سے ہماری زبان اردو اور مڑی کے مابین یہی کارشتہ ہے۔ مڑی پر تو دراوڑ زبانوں کا اثر بہت نمایاں ہے لیکن اردو پر غالباً بعد مکانی کے سبب اثر نہایت کم ہے۔ مولانا آدوی مخموی چند ان کے اب تک جتنے بھی نسخے دریافت ہوئے ہیں، یا قہص ہیں۔ بیشتر فارسی خط میں ہیں۔ ان کی کیفیت بقول پرمیشوری لال گپت و ماہر شاد گپت اس طرح ہے:

نسخہ بنارس۔ بھارت کا بیون میں قیاساً سو لہویں صدی عیسوی کے لکھے ہوئے کسی مہوڑے کے چھ بصرق اوراق غالباً آج ہی تھوڑوں کے لیے محفوظ رکھے گئے ہیں۔ ان اوراق کے ایک صفحہ پر تصویر اور دوسرے پر خط نسخ میں احوال لکھے ہوئے ہیں۔

نسخہ ہوقر۔ مساجوٹس (امریکہ) کے فرانسس ہوقر میوزیم میں صرف دو ورق محفوظ ہیں۔ جن کے ایک طرف تصویر اور دوسری طرف ایک ایک بند خط نسخ میں تحریر ہے۔ خیال کیا گیا ہے کہ شاید یہ نسخہ میوزیم کے اوراق ہیں۔ اس نسخے کے بعض بند الحاقی معلوم ہوتے ہیں۔

نسخہ بکلی۔ یہ نسخہ بیوپال میں دریافت ہوا تھا۔ لیکن اب پرنس آف ویلز میوزیم بمبئی میں محفوظ ہے۔ اس کے چار اوراق پر سادھی کی میناس کے بند ہیں۔ باقی چوتھ چند ان کے متفرق اوراق ہیں۔ ان میں بھی ایک طرف تصویر اور دوسری طرف خط نسخ میں لکھے ہوئے ہیں۔ زمانہ کتابت قیاساً سو لہویں صدی عیسوی ہے۔

نسخہ جین شریف۔ یہ نسخہ بھی فارسی خط میں تھا۔ اس کے حاشیہ پر قلمی کی روایت کے بند تحریر تھے۔ پروفیسر سید حسن عسکری پٹنہ نے اسے دریافت کیا تھا اور کہتے ہیں کہ انھیں سے یہ کہیں مزایع بھی ہو گیا۔ موصوف کا کہنا تھا کہ یہ ۱۱۰۰ء مطابق ۱۷۰۰ء کے لکھے ہوئے کسی قدیم نسخے کی نقل تھی اور اس کی کتابت ہندو شاہجہانی میں ہوئی تھی۔ اس میں بھی ایک طرف تصویر اور دوسری طرف چند ان کے بند لکھے ہوئے تھے۔ محل غالباً جوٹھ درق تھے۔ اس نسخے میں کچھ بند الحاقی تھے، جن کی نشاندہی حسب موقع کر دی گئی ہے۔

نسخہ ماچیسٹر۔ ماچیسٹر کی جان ری لیز ٹرسٹ لائبریری کا یہ نسخہ بھی خط نسخ میں لکھا ہوا ہے اور مہوڑ ہے۔ قیاساً سو لہویں صدی عیسوی کے وسط میں اس کی کتابت ہوئی تھی۔ اس میں ۲۵۲ صفحے تھے لیکن اب ۶۲۴ صفحے موجود ہیں۔ نسخہ ناھن الطرفین ہے۔

نسخہ پنجاب۔ یہ بھی مہوڑ اور خط فارسی تھا۔ اس کا تعارف حافظ محمود خاں شیرانی نے سب سے پہلے ۱۹۱۰ء

مقدمہ کے ماتخذ

اعتبار الامید شرح محمدالحق محدث دہلوی (ترجمہ اردو) - محبوب پریس، دیوبند۔

یادیر تاجہ۔ (ترجمہ تترک بابری) (ترجم) شاہزادہ مرزا نصیر الدین گورکھانی مطبع محمدن پرنٹنگ ورکس دہلی ۱۹۲۳ء

یزم صوفیہ صیاح الدین عبدالرحمن - دارالمنصفین، اعظم گڑھ ۱۹۷۱ء

چنداین مرتبہ ڈاکٹر پریشوری لال گپت ہندی گرتھ دستا کر پرا یوٹیلٹیٹیٹ ڈہلی ۱۹۶۵ء

۱۲۹۰ء

ترتیبہ الاصلیا مولوی غلام سرور لاہوری

مخدوم احمد عیدالحق (تالیف) محمد القدر س گنگوہی (ترجم) محمود احمد قادری - رفاقی کتب خانہ، کانیپور

عاصر پینٹ حصہ ۱۶، ۱۷

مقالات شیریانی جلد دوم، جلد سوم (مرتب) مظہر محمود شیرانی مجلس ترقی ادب، لاہور

منتخب التوارخ - عبدالقادر بدایونی

ہندی سائیتھ کا انوجنا تک اتھاس - ڈاکٹر رامکار ورمہ ۱۹۶۳ء

ہندی بھاسا اور اس کے سائیتھ کا وکاس - بری اودھ



مولانا داؤد کی چند این کا متن